

Abstrakt

Alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody

Tato práce se zabývá vybranými alternativními tresty k trestu odnětí svobody. Konkrétně se věnuje trestu domácího vězení (včetně elektronického monitoringu), trestu obecně prospěšných prací a peněžitému trestu, a to v rámci právní úpravy České republiky a Nizozemska.

První kapitola popisuje pojem a účel trestu, přičemž v první podkapitole jsou představeny rozdílná pojetí pojmu trest a v druhé podkapitole jsou uvedeny jednotlivé teorie trestání, účel trestu a jeho využití v právním systému České republiky.

Další tři kapitoly se věnují restorativní justici, probační a mediační službě, a nakonec i obecně alternativním trestům.

Kapitola pět se soustředí na úpravu alternativních trestů v České republice. Je rozdělena na šest podkapitol, kdy po obecném úvodu, popisu probace a představení důležité novely trestního zákoníku následující tři kapitoly věnují se postupně trestu domácího vězení, trestu obecně prospěšných prací a peněžitému trestu. Tyto kapitoly jsou pak dále členěny na historický vývoj daného trestu, jeho charakteristiku a definici, ukládání daného trestu a případné ukládání přiměřených povinností a omezení, přeměnu daného trestu na jiný trest, výkon trestu, a nakonec je provedeno shrnutí úpravy daného trestu. V případě trestu domácího vězení byla sice z vynechána část o podmínkách výkonu trestu z důvodu obsažení této problematiky již v podkapitole věnující se uložení trestu domácího vězení, zato je však rozšířena o kapitolu věnující se elektronickému monitoringu, jakožto podstatné problematice v rámci trestu domácího vězení. V poslední podkapitole páté kapitoly jsou pak stručně popsány zbývající alternativní tresty nespojené s odnětím svobody pro doplnění a ucelení dané problematiky. V kapitole šest je obsažen popis úpravy alternativních trestů v Nizozemsku se zaměřením na úpravu elektronického monitoringu, trestu obecně prospěšných prací a peněžitého trestu. Po obecném úvodu do právní úpravy trestání v Nizozemsku se další tři podkapitoly věnují úpravě elektronického monitoringu, trestu obecně prospěšných prací a peněžitému trestu, přičemž každá podkapitola obsahuje i shrnutí k dané úpravě.

Kapitola osm pak obsahuje srovnání úprav České republiky a Nizozemska týkající se trestu domácího vězení a elektronického monitoringu, trestu obecně prospěšných prací a peněžitého trestu. Kapitola s názvem Návrhy de lege ferenda obsahuje nastínění možných úprav českého právního řádu inspirující se nizozemskou úpravou.